



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΘΕΣΣΑΛΙΑ»**

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΗ ΔΙΑΥΓΕΙΑ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 21/08/2024

Λάρισα, 26-07-2024

α.π.: 4511

Ταχ. Δ/ση : Παπαναστασίου και Βελή
πλατεία Ρήγα Φεραίου
Ταχ. Κώδικας : 41222 ΛΑΡΙΣΑ
Πληροφορίες : Κ. Πούλιου, Α. Νάστου
Τηλέφωνο : 2413 505126/129/100
e-mail : apouliou@mou.gr
anastou@mou.gr
thessalia@mou.gr

Κοιν.:

ΔΗΜΟ Τρικκαίων

- Γραφείο Δημάρχου κ. Ν. Σακκά
- Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών
- Αυτοτελές Τμήμα Έξυπνης Πόλης

Α Π Ο Φ Α Σ Η

Θέμα : Απόφαση έγκρισης της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) του Δήμου Τρικκαίων «ΤΡΙΚΑΛΑ 2027: ΒΙΩΣΙΜΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΗ ΠΟΛΗ», η οποία συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ και το ΕΚΤ+

Ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας

Έχοντας υπόψη:

1. Το Ν. 4914/22 (ΦΕΚ 61/Α/21-03-2022) για τη Διαχείριση τον έλεγχο και την εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027, όπως ισχύει, ιδίως το Άρθρο 25.
2. Το Ν.3852/2010 «Νέα αρχιτεκτονική της Διοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87/Β/7-6-2010), όπως ισχύει.
3. Το Π.Δ. 129 «Οργανισμός της Περιφέρειας Θεσσαλίας» (ΦΕΚ 222/Α/27-12-2010), όπως ισχύει.
4. Την Εκτελεστική Απόφαση της Επιτροπής με αριθμό C (2022) 6506 final/05-09-2022 που αφορά την έγκριση του Προγράμματος «ΘΕΣΣΑΛΙΑ» 2021-2027 (κωδ. CCI 2021EL16FFPR008).
5. Το Εγχειρίδιο για τις Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
6. Τη με α.π. 124143/ΕΥΣΣΑ/21-12-2022 Εγκύκλιο του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων/ Εθνική Αρχή Συντονισμού με θέμα «Κατευθύνσεις για την επιλογή και σχεδιασμό των στρατηγικών στο πλαίσιο των ΟΧΕ-ΒΑΑ και ΤΑΠΤΟΚ».
7. Το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως κοινοποιήθηκε από την ΕΥΘΥ-ΠΣ στις 29-06-2023.
8. Την με αριθμ. πρωτ. 4381/10-07-2023 Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων Στρατηγικής Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης - Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΟΧΕ - ΒΑΑ), στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 5 «Ολοκληρωμένες Χωρικές Παρεμβάσεις», του Προγράμματος «ΘΕΣΣΑΛΙΑ» 2021-2027, όπως ισχύει.
9. Τον Οδηγό Εφαρμογής για τη συγκρότηση των Ομάδων Υποστήριξης της Διακυβέρνησης των ΟΧΕ και ΟΧΕ ΒΑΑ για την Περίοδο 2021-2027
10. Την με αρ. πρωτ. 34182/28-03-2024 (ΕΥΔ 2057/29-03-2024) υποβληθείσα Στρατηγική ΒΑΑ του Δήμου Τρικκαίων και το με αρ. πρωτ. 28345/17-06-2024 (ΕΥΔ 3750/17-06-2024) έγγραφο του Δήμου Τρικκαίων με το οποίο επανυποβλήθηκε η υπόψη ΣΒΑΑ σύμφωνα με τις παρατηρήσεις αξιολόγησης της ΕΥΔ.
11. Την αξιολόγηση του πρότασης Στρατηγικής ΒΑΑ του Δήμου Τρικκαίων όπως αποτυπώνεται στο Φύλλο Αξιολόγησης της Στρατηγικής από την ορισθείσα Ομάδα Αξιολόγησης.
12. Την με αρ. πρωτ. 4510/26-07-2024 σχετική εισήγηση της ΕΥΔ για την έγκριση της υπόψη Στρατηγικής ΒΑΑ.

Αποφασίζει

Την έγκριση της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) του Δήμου Τρικκαίων «ΤΡΙΚΑΛΑ 2027: ΒΙΩΣΙΜΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΗ ΠΟΛΗ» προϋπολογισμού Συνολικής Δημόσιας Δαπάνης 22.815.360 € (22.000.000 € ΕΤΠΑ και 815.360 € ΕΚΤ+)

Η εν λόγω Στρατηγική συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 5, καθώς και από το ΕΚΤ+ (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+) στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 4B του Προγράμματος «Θεσσαλία» 2021-2027 και οι δράσεις της αναλύονται στο συνημμένο Παράρτημα.

Η συνεισφορά του Π/Υ της ΣΒΑΑ συγχρηματοδότησης ΕΤΠΑ που συμβάλει σε δράσεις για το κλίμα ανέρχεται σε **13.385.814,83 €**.

Στην ΣΒΑΑ του Δήμου Τρικκαίων για την Προγραμματική Περίοδο 2021 – 2027, περιλαμβάνεται η **Ομάδα Διακυβέρνησης της Αστικής Αρχής**, όπως εγκρίθηκε από το αρμόδιο όργανο.

Ειδικοί Όροι

- Οι Πράξεις της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) κρίνονται ως κατ' αρχήν επιλέξιμες στα Πεδία Παρέμβασης που προτείνονται βάσει των στοιχείων που περιλαμβάνονται στα αντίστοιχα Δελτία Έργου. Επιμέρους θέματα, όπως επιλεξιμότητας του συνόλου του προτεινόμενου Φυσικού Αντικειμένου κάθε Πράξης, συμβατότητας με κανόνες κρατικών ενισχύσεων, λειτουργικότητας, σκοπιμότητας, αρμοδιότητας προτεινόμενου φορέα υλοποίησης, βιωσιμότητας υποδομών, απαιτούμενων προϋποθέσεων στελέχωσης και βιωσιμότητας δομών μετά την λήξη περιόδου συγχρηματοδότησης εφόσον απαιτείται, καταλληλότητας δεικτών καθώς και ωριμότητας, θα εξετασθούν κατά την υποβολή τους για χρηματοδότηση στο πλαίσιο των Προσκλησεων που θα ακολουθήσουν την έγκριση της Στρατηγικής.

Ειδικότερα επισημαίνεται ότι τα έργα:

- «Ίδρυση Δομής Στήριξης της Επιχειρηματικότητας (Θερμοκοιτίδα & Επιταχυντής Νεοφυών & Υφιστάμενων Επιχειρήσεων) SPOROS Business LAB» (δελτίο έργου α/α 11)
- «Λειτουργία Δομής Στήριξης της Επιχειρηματικότητας (Θερμοκοιτίδα & Επιταχυντής Νεοφυών & Υφιστάμενων Επιχειρήσεων) SPOROS Business LAB» (δελτίο έργου α/α 12)

περιλαμβάνονται στην ΣΒΑΑ με την επιφύλαξη οριστικοποίησης της δυνατότητας χρηματοδότησής τους από το Πρόγραμμα κατά την υποβολή των υπόψη πράξεων για ένταξη και κατόπιν εξέτασης του συνόλου των απαιτούμενων στοιχείων.

- Οι προϋπολογισμοί των προτεινόμενων πράξεων της ΣΒΑΑ για χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα «Θεσσαλία» 2021-2027 (ΠεΠΘ), είναι οι προβλεπόμενοι στην υπόψη Στρατηγική. Τυχόν διαφοροποιήσεις προϋπολογισμών πράξεων που θα προκύψουν κατά την υποβολή τους για ένταξη στο ΠεΠΘ θα εξετάζονται διακριτά, στο πλαίσιο του συνολικού Π/Υ της ΣΒΑΑ καταρχήν, των χρηματοδοτικών δυνατοτήτων του ΠεΠΘ και της αιτιολογίας μεταβολής τους.
- Να υποβληθεί εντός ενός (1) μήνα από την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας η Απόφαση έγκρισης από το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Τρικκαίων της ΣΒΑΑ όπως τελικά υποβλήθηκε με το αρ. πρωτ. 28345/17-06-2024 έγγραφο του Δήμου Τρικκαίων και αποστέλλεται συνημμένα.
- Εντός του παραπάνω χρονικού διαστήματος να τροποποιηθεί η Απόφαση σύστασης της Χωρικής Αρχής του Δήμου Τρικκαίων προκειμένου να περιληφθούν και 2-3 στελέχη των Υπηρεσιών του Δήμου Τρικκαίων ως επικεφαλής φορέα.
- Η Στρατηγική παρακολουθείται σε ετήσια βάση και σημαντικό στοιχείο αξιολόγησης της αποτελεί η συνεισφορά της στην επίτευξη των οροσήμων απορρόφησης πόρων του Προγράμματος βάσει της υποβληθείσας στη ΣΒΑΑ εκτίμησης επίτευξης δαπανών ανά πράξη και έτος και η επίτευξη των τιμών δεικτών εκροών και αποτελεσμάτων.

- Η συμβολή της υλοποίησης της ΣΒΑΑ και των έργων που περιλαμβάνει στους ειδικούς στόχους που ορίζει για την Περιοχή Παρέμβασης, αποτελεί στοιχείο αξιολόγησής της κατά την υλοποίηση και με την ολοκλήρωση αυτής.
- Επικαιροποίηση ή τροποποίηση ως προς τα περιλαμβανόμενα έργα / δράσεις της ΣΒΑΑ θα εξεταστεί εφόσον απαιτηθεί αιτιολογημένα ή προκύψει κατόπιν ενδιάμεσης αξιολόγησής της.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:

Εγκεκριμένος χρηματοδοτικός πίνακας Στρατηγικής ΒΑΑ
Δήμου Τρικκαίων – δράσεις – πράξεις

Συνημμένα :

Στρατηγική ΣΒΑΑ (πλήρες τεύχος)

Εσωτερική Διανομή

Μονάδες Α, Β2, Γ

Ο Περιφερειάρχης ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΚΟΥΡΕΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) του Δήμου Τρικκαίων «ΤΡΙΚΑΛΑ 2027: ΒΙΩΣΙΜΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΗ ΠΟΛΗ»

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 5: Ολοκληρωμένες Χωρικές Παρεμβάσεις

Ειδικός στόχος: RSO5.1. Ενίσχυση της ολοκληρωμένης και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνικής, οικονομικής και περιβαλλοντικής ανάπτυξης, του πολιτισμού, της φυσικής κληρονομιάς, του βιώσιμου τουρισμού και της ασφάλειας στις αστικές περιοχές (ΕΤΠΑ)

ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (ενδεικτική κατανομή)	ΔΡΑΣΗ	ΠΡΑΞΕΙΣ
079 – Προστασία της φύσης και της βιοποικιλότητας, φυσική κληρονομιά και φυσικοί πόροι, πράσινες και γαλάζιες υποδομές	13.065.181,96	Δράση 1: Δράσεις αισθητικής ανάπλασης & περιβαλλοντικής αναβάθμισης για τη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος της περιοχής παρέμβασης – ανάδειξη χαρακτηριστικών τοπόσημων της πόλης των Τρικάλων.	<ul style="list-style-type: none">• Ανάπλαση Κεντρικής Πλατείας & Πλατείας Εθνικής Αντίστασης, Ενοποίηση με Παρόχθια Ζώνη• Ανάπλαση Παρόχθιας Ζώνης Ληθαίου Ποταμού Κατά Μήκος της Κοίτης Εντός του Σχεδίου Πόλης• Ανάπλαση Παρόχθιας Ζώνης Αγιαμονιώτη Ποταμού Κατά Μήκος της Κοίτης από Παραλία Ζάχαρη έως Νησάκι του Μύλου Ματσόπουλου και Διασύνδεσή του με τον Αστικό Ιστό, με Παρεμβάσεις Βιώσιμης Κινητικότητας• Ανάπλαση Παρόχθιας Ζώνης Αγιαμονιώτη Ποταμού Κατά Μήκος της κοίτης από Νησάκι του Μύλου Ματσόπουλου έως Αθλητικό Πάρκο Πυργετού
083 – Υποδομές ποδηλασίας	859.742,04		<ul style="list-style-type: none">• Περιβαλλοντική & Αισθητική Αναβάθμιση Νότιας Εισόδου Πόλης
169 – Πρωτοβουλίες εδαφικής ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας εδαφικών στρατηγικών	285.076,00		<ul style="list-style-type: none">• Ανάπλαση Δημοτικού Skate Park στο Χώρο του Στρατοπέδου Παπαστάθη & Δημιουργία Πάρκου Εναλλακτικών Δραστηριοτήτων
058 – Προσαρμογή στα μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και πρόληψη και διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα: πλημμύρες και κατολισθήσεις (συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων της ευαισθητοποίησης, της πολιτικής προστασίας και των συστημάτων διαχείρισης καταστροφών, των υποδομών και των προσεγγίσεων με βάση το οικοσύστημα)	7.300.000,00	Δράση 2: Δράσεις αισθητικής ανάπλασης, περιβαλλοντικής αναβάθμισης & πρόληψης του πλημμυρικού κινδύνου, για τη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος της περιοχής παρέμβασης	<ul style="list-style-type: none">• Ανάπλαση παρόχθιας ζώνης Ληθαίου ποταμού κατά μήκος της κοίτης από γέφυρα μαιευτηρίου έως την Εθνική οδό Τρικάλων – Ιωαννίνων (γέφυρα Κουίντα)• Ανάπλαση παρόχθιας ζώνης Ληθαίου ποταμού κατά μήκος της κοίτης από Γέφυρα Αρριανού έως ΣΕΦΑΑ• Ανάπλαση Παρόχθιας ζώνης Αγιαμονιώτη ποταμού κατά μήκος της κοίτης από ΣΕΦΑΑ έως παραλία Ζάχαρη
165 – Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της δημόσιας τουριστικής περιουσίας και υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού.	290.000,00	Δράση 3: Ανάδειξη και προβολή στοιχείων δημόσιας πολιτιστικής κληρονομιάς: Τρίκαλα City Branding	<ul style="list-style-type: none">• Ενίσχυση της λειτουργίας του Οργανισμού Προβολής & Προώθησης της Περιοχής (DMMO)

<p>002 – Επενδύσεις σε πάγια περιουσιακά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένης υποδομής για έρευνα, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών ερευνητικών κέντρων) που συνδέονται άμεσα με δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας</p>	<p>200.000,00</p>	<p>Ενίσχυση και στήριξη της λειτουργίας επιχειρήσεων με στόχευση στους τομείς της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) για την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Ίδρυση Δομής Στήριξης της Επιχειρηματικότητας (Θερμοκοιτίδα & Επιταχυντής Νεοφυών Επιχειρήσεων) SPOROS Business LAB.
---	--------------------------	--	--

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 4B: Δράσεις ενίσχυσης της Κοινωνικής Συνοχής και αντιμετώπισης της φτώχειας

Ειδικός στόχος: ESO4.1. Βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και μέτρα ενεργοποίησης για όλα τα άτομα που αναζητούν εργασία, συγκεκριμένα, τους νέους, ιδίως μέσω της υλοποίησης των εγγυήσεων για τη νεολαία, τους μακροχρόνια ανέργους και τις μειονεκτούσες ομάδες στην αγορά εργασίας, και για τα οικονομικά αδρανή άτομα, καθώς και μέσω της προώθησης της αυτοαπασχόλησης και της κοινωνικής οικονομίας· (ΕΚΤ+)

ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (ενδεικτική κατανομή)	ΔΡΑΣΗ	ΠΡΑΞΕΙΣ
<p>134 – Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση</p>	<p>650.000,00</p>	<p>Δράση 4: Ενίσχυση και στήριξη της λειτουργίας επιχειρήσεων με στόχευση στους τομείς της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) για την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Λειτουργία Δομής Στήριξης της Επιχειρηματικότητας (Θερμοκοιτίδα & Επιταχυντής Νεοφυών Επιχειρήσεων) SPOROS Business LAB.

Ειδικός στόχος: ESO 4.11 Ενίσχυση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και οικονομικά προσιτές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων υπηρεσιών που προάγουν την πρόσβαση σε στέγαση και φροντίδα με επίκεντρο τον άνθρωπο, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής περίθαλψης· εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένης της προώθησης της πρόσβασης στην κοινωνική προστασία, με ειδική έμφαση στα παιδιά και στις μειονεκτούσες ομάδες· βελτίωση της προσβασιμότητας, μεταξύ άλλων για τα άτομα με αναπηρίες, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης και των υπηρεσιών μακροχρόνιας περίθαλψης

ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (ενδεικτική κατανομή)	ΔΡΑΣΗ	ΠΡΑΞΕΙΣ
<p>158 – Μέτρα για την αναβάθμιση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και προσιτές υπηρεσίες</p>	<p>165.360,00</p>	<p>Δράση 5: Ενίσχυση Κοινωνικών Δομών Αντιμετώπισης της Φτώχειας</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Συνέχιση λειτουργίας Κοινωνικού εστιατορίου Δήμου Τρικκαίων.